

# 兵马俑三度发掘现彩俑

## 首次发现两辆四马战车“亲密无间”

6月13日是中国第四个“文化遗产日”。下午1时许，秦始皇兵马俑博物馆馆长吴永琪在秦兵马俑一号坑进行第三次发掘的新闻发布会上说：“这是秦俑一号坑沉寂20多年后迎来的第三次考古发掘，随着今天考古发掘的展开，观众在观赏兵马俑的恢弘气势之时还可以观赏到兵马俑的考古发掘过程。”

在13日下午的发掘中，陆续有铜镞之类的文物出土，考古人员还发现了带有彩绘的战车的局部，尤其令考古人员兴奋的是，发现了两尊彩绘俑，专家称，一号坑可能存在大规模的彩俑军阵。



一号坑内两辆四马战车的一部分

工作人员在一号坑进行发掘工作

### 距第二次发掘时隔24年

1974年秦兵马俑发现后，国家文物局随后委托陕西省成立了秦俑考古队，对兵马俑坑进行了大规模的考古勘探与试掘，到1975年时获知坑内有10条东西向的隔梁，11条东西向的过洞，东西两端各有一条南北向的长廊，坑的四周各有5个斜坡形的门道，是个地下坑道式的土木结构的大型俑坑。

秦俑考古队在1978年到1984年间，对兵马俑一号坑进行了正式发掘，出土陶俑1087件。其后，考古队1985年对一号坑展开了第二次考古发掘，但是限于当时技术设备不完善等原因，发掘工作只进行了一年。但是从文物保护方面看，对第二次发掘已暴露出来的兵马俑等考古遗存，由于受到阳光、灰尘、潮湿度等因素的影响，目前迫

切需要进行发掘后的修复和保护。

### 两陶俑身上残存彩绘

记者在现场看到，考古工作人员正在细致地用铲子、毛刷等进行清理发掘。

秦兵马俑一号坑考古发掘执行领队许卫红说：“现在人们看到的发掘深度是第二次正式发掘的深度，发掘的主要目的是补充资料，推进研究。”

在现场，许卫红发现了一个木质的圆环，圆环上很特别的是上面有很精美的彩绘，考古工作人员马上给圆环涂上了固色剂，用以保护它本身的颜色。下一步，将采用石膏加固的方法对木环进行处理，并整体提取到实验室，作进一步研究。“在以前发掘出土的战车上也发现过木环，但大多都是椭圆形的，像这次发现的圆形木环很少

见。”许卫红研究员推测，这可能是木制战车上的一个物件。

13日下午2时许，考古工作人员在清理过程中意外发现一个破损比较严重的彩俑，随即对这一彩俑进行保湿等处理工作，保持其漆皮不脱落。到17时，考古人员又发现一个完整彩俑，这个俑的头部还保留有一些色彩，从瞳孔、半边脸以及发带的位置都可以清晰地看到。据介绍，这是一个铠甲武士俑，保存状况很好，是已发现的俑中保存最完整的一个，连头发丝都清晰可见，这个俑整个面部非常清秀，还留着非常漂亮的八字胡。秦始皇兵马俑博物馆馆长吴永琪介绍说，这两个彩俑的发现预示着一号坑可能存在大规模的彩俑军阵。

### 发掘区域或有150尊俑

秦兵马俑博物馆副馆长曹玮

说：“根据目前的最新发掘情况，最重要的是在一号坑内发现了两辆四马战车‘亲密无间’，这种情况在兵马俑考古史上还是首次发现。”

考古人员据先前的发掘显示推断，一号坑代表了秦代步兵与车兵联合编组的军阵，俑坑最东端站立204名作为前锋的兵俑，南北侧各有一排面南面北的侧翼武士俑，西端即军阵末端有一排面西的武士俑作为后卫，中间是身披铠甲的步兵和45辆战车组成的38路面向东的主体部队。“从今天发掘的情况看，已在第九号过洞发现了两辆四马战车，结合俑坑军阵排列组合推测，发掘区域内埋藏有150尊兵俑。”秦俑馆考古队队长刘占成说，这只是推测，最终还要看发掘出土的结果。

本栏文图均据新华社

## 7月22日我国将现500年一遇日全食

据新华社电 中科院紫金山天文台研究员王思潮13日通报，今年7月22日，我国将出现500年一遇的日全食奇观。根据该台的预报，这次日食是自1814年至2309年的近500年间，在我国境内全食持续时间最长的一次，最长可达近6分钟之久。据悉，西藏、四川、云南、重庆、湖北、河南、湖南、安徽、江西、江苏、浙江等11个省区市的部分地区将能观赏到日全食，而上海市则更为幸运，全市绝大部分地区都能观赏到这次奇观。最精彩的日全食从上午9时至9时38分(北京时间)开始。

## 深圳公交车起火 全体乘客安全撤离

本报综合消息 13日9时许，深圳一辆公交车行至笋岗路与宝安路交叉口处冒烟起火，烧成骨架。20多名乘客安全脱险。

据悉，事发时公交车仪表盘处忽然升起少量烟雾并伴有异味。司乘人员马上紧急疏散乘客并关闭电源总开关。由于火势蔓延迅速，多个灭火器未能将火扑灭。9时58分，消防部门赶到现场将大火扑灭。事故原因初步认定为该车仪表盘线路故障。(钟欣)

## 山西忻州破获一起高考舞弊案

新华社太原6月14日电 记者从山西省忻州市忻府区公安局获悉，今年高考期间，忻府区公安局破获一起利用高科技工具舞弊案，抓获犯罪嫌疑人6人，1人在逃。这7人中4人是在校大学生，1人是中学教师。

6月6日，忻府区公安局刑侦一大队获悉，有人在市区兜售高考作弊用的设备。下午2时许，民警经过侦查初步确定，市区确实有人高价兜售高考作弊设备。7日上午8时许，侦查人员在某大酒店查获考试作弊的整套设备，并当场将犯罪嫌疑人王某抓获。根据王某交代，民警在开考30分钟内将另两套设备查获，并抓获另外5名犯罪嫌疑人。经查，23岁的李某是一名在校大学生。他与同学王某、刘某3人筹资购买了发射器6台、接收器25台，然后伙同王某某、李某某、邢某、张某在考生中兜售。目前，除在山西省静乐县单独作案的犯罪嫌疑人刘某在逃外，其余6人被刑事拘留。

## 甘肃高考试卷出现印刷模糊

省招办称：答了题的都算对

据新华社电 甘肃省高等学校招生办公室13日公布，对于今年全国普通高考理科综合能力测试Ⅱ卷第23题中的3个得分点，除空白卷外，不管答案为何，甘肃省均按正确答案对待。

近日，甘肃省部分考生和家长反映，今年全国普通高考理科综合能力测试Ⅱ卷第23题印刷不清晰，提供的答题条件不完整，负责甘肃省网上评阅理工类各科非选择题试卷的兰州大学也发现了这一问题。经核实，这是由于印刷厂扫描设备陈旧老化、扫描效果差，导致图中坐标轴垂直方向的线条印刷模糊，考生无法得到所需的X方向的有关数据，直接影响到第23题(满分13分)中的7分得分。

据悉，教育部考试中心和甘肃省政府对此高度重视。兰州大学组织学科专家组成员和资深中学物理教师反复论证，制定了评卷方案。根据评卷方案，第23题中有3个得分点存在内在逻辑关系，第3空(1分)如果得不到正确答案，直接关系到第5空(3分)、第6空(3分)两个得分点。考生可能得出多种答案，在评卷过程中均按正确答案对待，按得分点给出全部得分，共计7分。对于未受印刷影响的另外3个空，仍根据教育部考试中心参考答案和评分参考，按得分点计分。

## 北京八达岭残长城修缮



6月13日拍摄的八达岭残长城维修施工现场。近期，施工人员对北京八达岭东沟段残长城进行修缮。修缮施工采用“修旧如旧”的方法，用旧城砖、老白灰，确保施工后的风格与原有长城相统一。新华社发

## 成都空调车开始动“手术”



6月13日，在成都市客车厂，工人正在安装活动侧窗。成都“6·5”公交车燃烧事故发生后，为保障市民出行安全，成都市首批30辆空调公交车于6月13日开始接受增加活动侧窗、增设门外应急开关的“改造手术”。与此同时，成都客车厂也正在加紧新车生产，预计9月底之前将完成1000辆新型公交车的生产量。新华社发

## 5游客爬野长城遭雷击

### 一对新婚夫妇遇难 女死者为北大在读博士生

本报综合消息 13日下午两点多，5名游客在北京怀柔区雁栖镇西栅子村附近爬野长城时被雷电击中，其中一对夫妻坠下悬崖身亡，另3人受伤。女性死者为北大在读博士生，另4人是国家知识产权局的工作人员。

事发地点位于爬野长城最高最险处，名叫“鹰飞倒仰”，当地人称为“擦边走”，因为可行走的位置只有1米多宽。

游客纪先生说，他和朋友一行也在此爬长城，当时天空下起了暴雨，他们一行就躲进了烽火台内避雨。响雷随后不断打起，一道道闪电在长城周围闪过。他看到，近200米外，有5人仍在朝“鹰飞倒仰”地段爬去。随着一声响雷，一道闪电在5人中末尾的两人中间炸出一道红光，两人从30多米高悬崖掉下，另3人也被炸倒在地。

“我们都吓坏了。”另一名游客刘先生称，当时他感觉大地在颤，没有人敢上前。20多分钟后，雨稍小了些，游客们跑了过去，并拨打了999急救电话。其中一名游客是医生，他跑到山下，发现坠崖的两人还有呼吸，就赶紧进行人工呼吸抢救。

山下西栅子村的村民听到了消息，村主任立即挑选了20多名熟悉地形的男村民，手持绳索等器具，带着急救和消防人员上山救援。村民卢先生说，从山下爬到事发地要两小时，众人赶到时，未



幸存者获救下山

坠崖的3人中有一人腿不能动。经急救人员检查，这3人只受了轻伤。

一名救援人员称，他们赶到时，坠崖的两人已没了呼吸，女子额头处有一个大洞，男子全身多处骨折。4名村民先搀扶着两男一女3名轻伤者下山。13日晚8时，村民们将两名遇难者的遗体抬下山，之后纷纷在自家门前燃起柴火祭奠。

据了解，遇险的5人中，有4人是国家知识产权局的工作人员，他们于13日上午10时多开始爬野长城。两名死者是新婚夫妇，女子姓陈，为北大在读博士生，男子姓魏，两人均只有27岁。3名伤者下山接受完民警调查后，被单位领导带回城里。

记者看到，山下立着许多大牌子上注明“未开发长城禁止攀爬”，但在西栅子村口却设有收费处，只要交20元的门票钱，游客都能进山爬野长城。(京华)